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ŠUKR - ZAHVALNOST 
ALLAHU, DŽ.Š.

Zekerijah ČAJLAKOVIĆ

* h. Zekerijah-ef. Čajlaković (Mesdžid Norrköping Bošnjačke islamske zajednice u Švedskoj, 12. decembar 2008./14. zu’l-hidždže 1429.)

H vala Allahu, dž.š., zahvalom dostoj--
nom samo Njemu, Gospodaru svjeto--
va, Stvoritelju nebesa i zemlje, Davao--

cu tmine i svjetla, i neka je salavat i selam našem 
Poslaniku, njegovoj časnoj porodici i ashabima. 

Poštovani džema’ate, draga braćo i sestre,
Ispratili smo dane Kurban-bajrama, dane 

tekbira, tehlila i tahmida – zahvalnosti Allahu, 
dž.š. To su dani koji nas podsjećaju i u kojima 
učimo, između ostalog, da budemo zahvalni na 
svim životnim ni’metima i blagodatima kojima 
nas je darovao Uzvišeni Allah. Ispraćajući ove 
mubarek dane, u današnjoj hutbi govorimo o 
hamdu i šukru – zahvalnosti Allahu dž.š.

Vidite, upravo, prva riječ koju smo spome--
nuli u ovoj hutbi jest zahvala, i to ne bilo kome, 
već Stvoritelju i Gospodaru svih svjetova i sve--
ga postojećeg. To je dobro, jer Allahov Poslanik 
Muhammed, a.s., kaze: “Kullu emrin zibalin 
la-jubdeufiihi bilhamdulillahi fehuve akta’u... 
– “Manjkav je svaki posao koji se ne započne sa 
zahvalom Allahu” (Ebu Davud). 

Hamdom i šukrom izražava se zahvalnost 
Gospodaru na blagodatima koje nam je poda--
rio, a ujedno i priznaje da to nije plod nečijeg 
ličnog rada i truda, već blagodat Gospodara 
svjetova.

Razlikujemo tri vrste hamda i šukra:
1. Kavli šukr – to je zahvala koja se izgo--

vara jezikom, priznavajući da su sve dobrote od 
Allaha, 

2. Fi’ali šukr – to je zahvala koja se očituje 
obavljanjem svih dobrih i lijepih poslova koje 
Allah voli,

3. Haali šukr – to je najveća zahvala koja 
se izražava na svim dobrotama i milostima koje 
nam je dao Uzvišeni Allah koje vidimo i koje ne 
vidimo...1 na ovome prolaznom svijetu. 

Ljudi danas uživaju u mnogobrojnim 
blagodatima koje im je podario Allah, dž.š., 
Međutim,  mnogi se neprimjereno ponašaju 
prema tim  blagodatima, umanjujući njihovu 
vrijednost i značaj, ne zahvaljujući na njima 
Onome Ko je toga dostojan i zaslužan, pa čak 
negirajući bilo kakvu povezanost Allaha, dž.š., 
sa njima. Allah, dž.š., upozorava nas: 

 Sjećajte“...  فَاذكُْرُونيِ أذَكُْركُْمْ واَشْكُرُواْ ليِ ولَاَ تكَْفُرُونِ 
se vi Mene, i Ja ću se vas sjetiti... i zahvaljujte 
Mi, nemojte nevjernici biti” (El-Bekare,  152). 
Odmah da kažemo da ovo upozorenje na 
sjećanje na Allaha, tj., zahvaljivanje Njemu 
Jedinome, nije radi Njega, Allah je Svemoćan 
i ne zavisi od toga, ali je to sjećanje potrebno 
nama, ljudima, koji zavisimo od Allaha, dž.š. 

Koliko je hamd i šukr važan govori 
činjenica da je u Kur’anu spomenut na 
sedamdeset pet mjesta u različitim oblicima. 
Nekad se spominje u smislu stroge naredbe, a 
nekad nas Uzvišeni podstiče da činimo neka 
djela kako bismo bili zahvalni. 

Kaže Uzvišeni Allah: ِواَشْكُرُواْ ليِ ولَاَ تكَْفُرُون  ... 
“...i zahvaljujte Mi, nemojte neblagodarni biti” 
(El-Bekare,  152). 

Na švedskom jeziku se to kaže: “Och 
bevara Mig i minnet, så skall Jag minnas er; var 
Mig tacksam och förneka Mig inte”. 
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U suri Ibrahim, Uzvišeni Allah kaže: 
 ,Ako budete zahvalni...“   لئَِن شَكَرتُْْ لأزَيِدَنَّكُمْ

Ja ću vam, zacijelo, još više dati... – ...Om ni visar 
tacksamhet skall Jag ge er en större [belöning]…” 
(Ibrahim, 7) itd.

U Časnom Kur’anu ima mnogo primjera 
u likovima Allahovih poslanika koji su bili 
zahvalni i podsticali na zahvalnost Allahu. 

Za Nuha, a.s., kaže Allah, dž.š.: 
عَبْدًا شَكُوراً  َّهُ كَانَ  إنِ ِّيَّةَ مَنْ حَمَلنَْا مَعَ نوُحٍ   On…”ذرُ

je doista, bio rob zahvalni”  – ”Nuh (Noah), Han 
var en tacksam tjänare!” (El-Isra’, 3).

U kazivanju o Sulejmanu, a.s, koji je 
bio sin Davuda, a.s., koji je, kao i njegov otac, 
bio sudija, vladar i Allahov poslanik, o kome 
govori više kur’anskih ajeta, Sulejman, a.s., moli 
Allaha, dž.š., za plemenitu osobinu zahvalnosti, 
a kasnije savjetuje, znajući da je većina ljudi 
nezahvalna: „Gospodaru moj, omogući mi da 
budem zahvalan na blagodati tvojoj, koju si 
ukazao meni i roditeljima mojim, i da činim 
dobra djela na zadovoljastvo tvoje, i uvedi me, 
milošću Svojom, među dobre robove Svoje!” 
(En-Neml, 19); i kaže:

رَّاسِيَاتٍ اعْمَلُوا آلَ داَوُودَ شُكْراً   Trudite se i„ وقَُدُورٍ 
budite zahvalni, o dome Davudov... – ...Arbeta, 
ni män av Davids hus, och var tacksamma” 
(Saba, 13). 

Junus, a.s., ljut na svoj griješni narod, moli 
iz utrobe ribe: ”Nema boga osim Tebe, hvaljen 
neka si...“ (El-Enbija, 87). U primjeru Lukmana 
,a.s., kaže Allah, dž.š.: 

اَ  ِ ومََن يشَْكُرْ فَإنَِّ  ولَقََدْ آتيَْنَا لقُْمَانَ الْكِْمَةَ أنَِ اشْكُرْ لَِّ
حَمِيدٌ غَنِيٌّ   َ الَّ فَإنَِّ  كَفَرَ  ومََن  لنَِفْسِهِ   A Mi smo“ يشَْكُرُ 
Lukmanu mudrost darovali: ‚Budi zahvalan 
Allahu! Ko je zahvalan, čini to u svoju korist, a 
ko je nezahvalan – pa, Allah je, zaista, neovisan 
i hvale dostojan” (Lukman, 12).2

Prenosi se da je Musa, a.s., pitao Allaha, 
dž.š.: “Gospodaru moj, kako ti se zahvalio 
Adem, a.s.,?” , a Allah mu je odgovorio: “Ono 
što je imao, znao je da je to od Mene, i to je znak 
njegove zahvalnosti” (Hakim).

Naš hamd i šukr Uzvišenom Allahu 
spomenut je i u mnogobrojnim hadisima 
Allahovoga poslanika Muhammeda. Njegova 
praksa bila je, između ostalog, da, u znak 
zahvalnosti, često pada na sedždu Allahu, dž.š., 
čak bi po noći klanjao toliko dugo da bi mu noge 

otekle, pa kad bi bio upitan o tome, zašto to radi, 
odgovarao bi: „Zar da ne budem zahvalan rob 
Allahu dž.š.?”  

Spomenut ću neke od tih hadisa. 
“Inne eškerennasi lillahi azevedzelle 

eškuruhum linnasi – “Najzahvalniji ljudi Allahu, 
dž.š., jesu oni koji su najzahvalniji ljudima” 
(musned, Ahmed bin Hanbel, “El-mu’dzemul 
kebir” od Taberanija).

Vjernik musliman nikad nije na gubitku. 
Ako mu je dobro, zahvalan je Allahu, dž.š. Ako 
ima nekih poteškoća, strpljiv je – i tako dobija 
nagradu i za šukur i za sabur. “Bolje je malo 
imetka na kome se zahvaljuje, nego mnogo 
imetka na kome se ne zahvaljuje” (Hakim).       

Iz slijedećeg hadisa Allahovog Poslanika, 
a.s., saznajemo da je Allah, dž.š., zadovoljan kad 
Mu se čini zahvala, pa makar i na nečemu što je 
neznatno. Poslanik, a.s., rekao je: “Allah, dž.š., 
zadovoljan je da Mu se njegov rob, kad pojede 
kakvu hranu, na njoj zahvali, ili kad popije kakvo 
piće, da Mu se na njemu zahvali” (Muslim). 

Poslanik, a.s., rekao je: “Ko vam učini 
kakvo dobro djelo, nagradite ga za to, pa ako ne 
nađete ništa čime biste ga nagradili, upućujte 
dovu za njega dok ne vidite da ste ga dovoljno 
nagradili” (Ebu Davud).  

Naš iman se sastoji od dva dijela: pola 
je u saburu (strpljivosti), a pola je u šukru 
(zahvalnosti). 

Rekao je Poslanik, a.s.: „Kome bude dato 
četvero, dato mu je dobro ovoga i onoga svijeta 
– jezik koji spominje Allaha, dž.š., srce koje je 
zahvalno Allahu, dž.š., tijelo koje je strpljivo i 
žena koja čuva ugled svoga muža” (Taberani). 
Blago onome ko je zahvalan Allahu i strpljiv na 
dunjalučkim ispitima!

“Isticanje Njegovih ni’meta znak je šukra, 
a neisticanje je znak je kufra. Ko nije zadovoljan 
sa malo, nije ni sa mnogo. Ko nije zahvalan 
ljudima, nije ni Allahu dž.š.” (Bejheki). Zato je 
Uzvišeni Allah rekao na kraju sure Ed-Duha: 

ثْ  فَحَدِّ ربَِّكَ  بنِِعْمَةِ  ا   i o blagodati...“ وأَمََّ
Gospodara svoga kazuj! – ...Men berätta [för 
alla] om din Herres välgärningar!” (Ed-Duha, 
11).

Naš narod kaže: “Ko nije zahvalan na 
orahu, nije ni na tovaru”. Da to bolje razumije 
naša omladina ovdje: Ko nije zahvalan na 
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malom, nije ni na velikom. Zato treba moliti 
Allaha, dž.š., da nam dâ ovu humanu i plemenitu 
osobinu, osobinu zahvalnosti. Blago onome ko 
je ima!

Muhammed, a.s., kazuje i ovaj hadisi-
šerif: “Efdaluzzikri elhamdulillahi – Najbolji 
zikr je el-hamdulillah” (Ibn Madže).

O stanju i prirodi ljudi u pogledu zahvale 
Allahu, dž.š., saznat ćemo iz hadisa o trojici. 
Prenosi se od Ebu Hurejre, r.a., da je čuo 
Poslanika, a.s., kako priča: „Allah, dž.š., htio je 
iskušati trojicu Izraelićana, od kojih je jedan bio 
gubavac, drugi bez kose, a treći slijep, pa im je 
poslao jednog meleka. Melek je došao gubavcu 
i upitao ga: ‘Šta bi ti najviše želio?’ ‘Najviše 
bih želio imati lijepu boju i lijepu kožu, i da se 
oslobodim ovoga radi čega se svijet zgražava 
na mene’, odgovori on. Melek pređe rukom 
preko njegovoga tijela, te sva guba spade i dobi 
lijepu boju kože. Zatim ga melek upita: ‘A koji 
ti je imetak najdraži?’ ‘Deve’, reče on. Allah 
mu tada dade lijepu devu, koja je u stomaku 
nosila mladunče, a melek mu reče: ‘Allah ti dao 
berićeta u njoj’. Zatim je melek došao onome 
bez kose i upitao ga: ‘Šta bi ti najviše volio?’ 
‘Lijepu kosu, i da se oslobodim ovoga radi čega 
se svijet zgražava na mene“, odgovori on. Melek 
ga pomilova po glavi te ga bolest prođe i dobi 
lijepu kosu. Melek ga upita: ‘A koji bi imetak 
najviše volio? ‘Krave’, odgovori on. Allah mu 
tada dade lijepu, steonu kravu, a melek mu 
reče: ‘Allah ti dao berićeta u njoj’. Zatim melek 
dođe slijepcu i reče mu: ‘Šta bi ti najviše želio 
imati?’ ‘Da mi Allah vrati moj vid kako bih ljude 
mogao gledati’, odgovori on. Melek ga pomilova 
po očima i Allah mu vrati vid. Zatim ga melek 
upita: ‘A koji bi imetak najviše volio?’ ‘Ovce’ 
odgovori on. Allah mu dade jednu ovcu. Imetak 
se plodio i množio u sve trojice, pa je bivši 
gubavac imao punu dolinu deva, bivši ćelavac 
punu dolinu krava, a bivši slijepac punu dolinu 
ovaca. Zatim melek dođe gubavcu u njegovom 
bivšem liku i obliku te mu reče: ‘Ja sam čovjek 
bijednik, ostao sam  odsječen na putovanju i 
niko mi nije u stanju danas pomoći osim Allaha, 
pa onda ti. Zato te molim Onime Koji ti je dao 
tako lijepu boju i lijepu kožu i toliki imetak da 
mi daš jednu devu kako bih mogao nastaviti 
put’. On mu reče: ‘Mnogobrojne su mi obaveze 

i izdaci’. Melek mu reče: ‘Kao da te ja odnekud 
znam. Da ti nisi bio onaj gubavac što se svijet 
zgražavao njegovim izgledom i bijedom, pa ti 
je Allah podario (zdravlje i bogastvo)?’  On mu 
tada odgovori:  ‘Naprotiv, ja sam ovo naslijedio 
od svojih predaka’. Melek mu tada reče: ‘Ako si 
mi slagao, neka te Allah povrati u stanje u  kome 
si bio’. Zatim je melek došao ćelavcu u njegovom 
prijašnjem liku i obliku i rekao mu kao što je 
rekao gubavcu, a ovaj mu uzvratio kao i prvi. 
Melek mu reče:  ‘Ako si mi slagao, neka te Allah 
vrati u ono stanje u kom si bio’. Zatim je došao 
slijepcu u njegovom prijašnjem liku i obliku i 
rekao mu: ‘Ja sam siromašan čovjek. Ostao sam 
uskraćen na putovanju i niko mi nije u stanju 
danas pomoći osim Allaha, pa onda ti. Zato te 
molim Onim Koji ti je  podario vid da mi daš 
jednu ovcu kako bih se njom pomogao na svome 
putu. On mu odgovori: ‘Ja sam bio slijep, pa mi 
je Allah, dž.š., povratio vid. Uzmi koliko hoćeš, 
a ostavi koliko hoćeš. Tako mi Allaha, danas 
ti neću ništa zabraniti da uzmeš radi Moćnog 
i Velikog Allaha’. Melek mu reče: ‘Zadrži sav 
svoj imetak. Vi ste bili samo iskušani. Allah je 
zadovoljan sa tobom, a rasrdio se na tvoja dva 
druga’“ (Buharija i Muslim).4

Većina ljudi, ipak, nije zahvalna!? To nam 
ukazuje i navedena predaja; od trojice, dvojica 
su pokazala nezahvalnost. Tako je, nažalost, 
inače, u životu. 

Allah, dž.š., kazuje u Kur’anu, sura 
Saba’, ajet 13: ُكُور الشَّ عِبَاديَِ  نْ  مِّ  A malo je...„ وقََليِلٌ 
zahvalnih među robovima Mojim – ...Men få är 
de bland Mina tjänare som känner tacksamhet“ 
(Saba’, 13).

U suri Jusuf, ajet 38.,  Allah, dž.š., kazuje: 
يشَْكُرُونَ لاَ  النَّاسِ  أكَْثَرَ   ali većina ljudi nije...„  ولَكَِنَّ 
zahvalna – „...men de flesta människor är inte 
tacksamma”.

U suri En-Neml, ajet 73., Allah, dž.š., 
kazuje: 

  وإَنَِّ ربََّكَ لذَُو فَضْلٍ عَلىَ النَّاسِ ولَكَِنَّ أكَْثَرهَُمْ لَا يشَْكُرُونَ
„ A Gospodar tvoj je neizmjerno dobar ljudima, 
ali većina njih nije zahvalna – Guds nåd flödar 
över människorna, men de flesta av dem visar 
ingen tacksamhet”.

U suri Mu’min, ajet 61., Allah, dž.š., kazuje: 
„Allah vam je dao noć da se u njoj odmarate, a 
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dan da vidite. Allah je neizmjerno dobar prema 
ljudima, ali većina ljudi neće da zahvaljuje” (El-
Mu’min, 61). 

Zašto je to tako? Zašto smo nezahvalni? 
Zašto ne cijenimo ni’mete i blagodati koje nam 
je Uzvišeni Allah podario? Šta bi bilo kad bismo 
samo na trenutak izgubili zrak, kad bi samo 
za trenutak sunce prestalo sijati, kad bi nam 
nestalo vode, kad ne bismo imali šta jesti, gdje 
noćiti, čime se pokriti? Šta bi bilo kad bi bilo...? 
Pa, zašto smo nezahvalni? Zašto ne cijenimo 
ljudske napore, napore vrijednih, dobrih, čestitih 
Allahovih robova koji su nam svakodnevno na 
usluzi? 

Pa, zar nismo obavezni prvo se zahvaliti 
Allahu, dž.š., bez Kojeg ne bismo ni postojali na 
ovome svijetu, od Koga, bez prestanka, zavise 
naši životi i naš opstanak, i bez čije se volje ništa 
ne događa?

Znamo li za upozorenje Uzvišenog 
Allaha, dž.š., Koji nas u Kur’anu upozorava 
da je zahvalnost uzrok povećanju Alahovih 
blagodati, dok je nezahvalnost uzrokom žestoke 
kazne. Allah, dž.š., kaže: „I kad je Gospodar 
vaš objavio: ’Ako budete zahvalni, Ja ću vam, 
zacijelo, još više dati; a budete li nezahvalni, 
kazna Moja doista će stroga biti“ (Ibrahim,  7).

Molimo Allaha da nam podari srce koje 
će biti zahvalno. I, posljednja naša dova je: 
Hvala Allahu, Gospodaru svjetova na početku i 
na kraju svih hairli poslova! Amin!
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O HUTBI: 

Susret sa hutbom koja je naslovljena sa ŠUKR – zahvalnost Allahu dž.š., je inspirativna i zanimljiva 
u svakom vremenu i svakom prostoru. Zato čestitam hatibu na odabranoj temi. Naime, tema je opće 
poznata. Pošto je takva o njoj nejma baš čestih tekstova u našoj literaturi. Mnogi se zahvaljujemo. Nisam 
baš siguran da znamo i svrhu zahvaljivanja. Isto tako, pitanje je i koliko se zahvaljujemo Stvoritelju? A 
raznih zahvaljivanja u svakodnevnoj komunikaciji je napretek. Zato je tema zahtijevala temeljit pristup, što 
je hatib i učinio. Cijenim napor koji je uložen u pripremanju hutbe. Jako puno je kratkih ajeta, koji govore 
o temi hutbe. Još je više hadisa koji su hutbi dali lepršavost i ljepotu. No, svi ovi primjeri su omogućili da 
hutba bude duža već što bi njeni uobičajeni standardi dozvolili.

Uvedeni smo u temu veoma jednostavno. Lagahno smo počeli sa zahvalnošću, koja je odlika i svake hutbe. 
Zahvalnost je podijeljena u jasne tri vrste. Svaka od njih je osvijetljena primjerima i to sa više strana.

Hutba je smještena u vrijeme koje odlikuje zahvalnost, a to je vrijeme poslije Kurban bajrama. Dobar 
je primjer obaveznosti ustrajavanja u zahvalnosti Gospodaru i poslije mubarek dana. Ovaj cilj hatib je 
potpuno ispunio. 

No, s obzirom da hutba treba biti jasna, precizna i sa jasnom porukom, hatib je sa mnogo primjera u hutbi 
ponudio dosta informacija, dosta teksta, a sama tematika hutbe je razvučena. Volio bih da je uspio u dosta 
manje riječi, sa mehkoćom koju hatib koristi temi dati jači ton.

Hutba ima i svoje mjesto u jeziku kojeg slušatelji koriste u svakodnevnim poslovima pa je zanimljiva i s 
tog aspekta. Zato cijenim napor i želju hatiba da određene segmente poruke kaže i na službenom jeziku 
države u kojoj je hutba održana. 

Hutba ima svoju dinamiku koja je propraćena primjerima. Čestitam što je za svaki navedni primjer 
naveden i izvor. Svaki slušalac o navedenoj temi, može potražiti navedenu literaturu, ali i primjere iz 
Kur>ana i hadisa.

Postavljam pitanje sebi i drugima, koliko slušatelji dugo treba i mogu da slušaju hutbu? Kod nas je sve više 
dilema oko dužine hutbe, a tek na ovom dijelu planete? 

U riječima EL – HAMDU LILLAHI, koje koristimo svakodnevno sadržani su  svi principi ove hutbe, a 
tome je nas podučio naš Stvoritelj i Njegov poslanik.

       Fahrudin Mujanović,
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O HUTBI: 

Izbor teme
Izbor teme Šukr – zahvalnost Allahu dž.š. je izbor jedne od tema koje su stalno i iznova aktuelne. Ako imamo u 
vidu da se zahvaljivati treba u svakom vremenu, Allahu dž.š. na blagodatima, ali i ljudima na uslugama, onda je 
govor na ovu temu i aktuelan i važan, kao i potreban. Posebno o ovome govoriti u džematu koji je u  dijaspori 
je značajno obzirom na mnogostruke izazove koje imaju džematlije tih džemata. Sam naslov je manjkav za riječ 
hamd, koji se kasnije u hutbi pojavljuje kao još jedan sinonim za zahvalnost.
 

Uvod
Uvod u hutbu je jendostavan i jasan, od zahvalnosti Allahu dž.š., salavata na Poslanika a.s. do spominjanja Po--
slanikove porodice i ashaba. Dobro bi bilo u uvodu spomenuti i sve sljedbenike dini islama koji su preselili sa 
šehadetom, kako bi se napravio kontinuitet nosioca vjere od Poslanika a.s. do naših dana.

Izvori
Izvori navoda kur>anskih ajeta su navedeni, što nije uvijek slučaj sa hadisima. Uglavnom su navededi izvori, ali 
ne i za svaki hadis (npr. Hadis o Poslanikovom a.s. provođenju cijele noći u ibadetu). Na kraju hutbe je dat prikaz 
izvora i literature što ovoj hutbi daje snagu, a hatibu sigurnost i ozbiljnost u pripremi hutbe koju drži.
Primjetno je da se kod kur>anskih ajeta koristi arapski tekst, dok se u navođenju nekih hadisa koristi transkribovani 
arapski tekst ( kod pisanja je to neprihvatljivo, dok se kod slušanja hutbe to i ne mora primijetiti).
 

Razrada teme
Razrada teme je veoma dobra i sistematična. Počinje objašnjavanjem pojmova hamd i šukr, potom se daju jasnija 
obrazloženja, navode kur>anski primjeri i principi, a nakon toga se redaju Poslanikove a.s. poruke  na navedenu 
temu. Izbor ajeta i hadisa je za svaku pohvalu, to su kratke ali vrlo snažne poruke.
Premda je izbor dobar, primjetan je nedostatak hatibovog komentara navedenih ajeta ili hadisa, koji je katkad 
vrlo kratak ili ga i nema. 
U početku uvoda u temu, data je podjela hamda i šukra na tri vrste što je malo preambiciozno za razumjeti, po--
sebno kod naših džematlija, obzirom na njihovu strukturu, a ako se ima u vidu da je hutba namijenjena ljudima 
u dijaspori, kao i da je vrijeme hutbe kratko, ovo se čini još više bespotrebnim. U kontekstu hutbe bilo je dobro 
pomenuti suru „El-Fatiha“ obzirom da je poznata svima, a po sadržaju odražava zahvalnost Allahu dž.š.. Primjer 
koji je naveden (o trojici) je dobar izbor, prikladan na zadatu temu, mada hutbu čini nešto dužom, čega se svakako 
treba čuvati. Savjetujem hatibima da nikada hutbu ne završavaju prijetnjama ( u slučaju ove hutbe to su posljednja 
dva pasusa) nego riječima koje pozivaju na akciju i djeluju motivirajuće, zrače pozitivnom energijom. Hutbu bi 
činilo kompletnijom i jedno poređenje ljudi u Švedskoj sa onima koji žive u mnogo težim životnim uslovima a 
pokazuju više zahvalnosti  Allahu dž.š.. 
 

Jezik
Iako je jezik hutbe dobar, slobodan sam iznijeti neke primjedbe; 
a. upotreba termina koji se ne objasne uvijek izaziva nelagodu kod slušatelja (pr. termini  tehlil, tahmid),
b. „Vidite, upravo, prva riječ koju smo spomenuli....“, „To je dobro, jer Allahov Poslanik....“,  „Odmah da kažemo 
da....“ , su nepotrebne i viška su, dok npr. Pitanje „Znamo li za upozorenje Uzvišenog Allaha dž.š.....“ može biti za--
mijenjena „Vama je poznato, da Allah dž.š. u Kur>anu upozorava....“ ( ovim se daje više digniteta džematlijama)
c. Prijevod nekih kur>anskih ajeta na švedskom je za pohvaliti. Nedostaje jedan sažetak hutbe na švedskom 
jeziku, na početku ili na kraju. Obzirom na činjenicu da je u dijaspori moguće prisustvo i ljudi koji ne govore 
našim jezikom, kao i potrebi našeg navikavanja na državu u kojoj živimo, svakako bi trebali praktikovati i sažetak 
hutbe na jeziku države  u kojoj se živi, što već značajan broj imama/hatiba u dijaspori i čini.

Veza sa džematom
Izborom govora na ovu temu imam pokazuje da poznaje navike i praksu svojih džematlija, ukazujući im na 
važnost zahvalnosti Allahu dž.š.. Pažljivim izborom ajeta i hadisa, jednostavnim primjerima, vrlo dirljivim 
slikama, lagahnim i razumljivim jezikom, uvodi ih i približava im zadatu temu. Tema je zanimljiva, a uz  
dobar način izlaganja trebala bi pobuditi pažnju i interes slušatelja.
Čestitam imamu/hatibu na spremnosti da svoju hutbu da na analizu, i neka mu ovo posluži da bude još 
predaniji u pripremi i realizaciji svake hutbe.

Vehid Arnaut
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COLUMN  “MUALLIM’S KHUTBA“

Novi Muallim publishes Khutbas by acti--
ve imams and Khatibs. In addition to the Khut--
bas, column also contains particular reviews of 
those Khutbas. Reviews are written by „those 
listening to the Khutba“ and do not have fully 
evaluative character but their goal is to improve 
Khubta as the public appearance of the imam 
and critical view on the same. Reviewers react to 
those aspects they find important for one Khut--
ba (length of Khutba, quality, message, manner 
of presentation, literacy, composition etc.) 

This issue contains two Khutbas: 1. Shukr 
– gratitude to Allah, SWT– by Khatib Zekerijah 
ef. Čajlaković and 2. Gurur – deceit – by Kha--
tib Mustafa Hasani. Reviews for this issue were 
written by Vehid ef. Arnaut and Fahrudin ef. 
Mujanović. 

""

الجدید"مجلةتنشر الجمع" المعلم لبعضخطب ة
والأئمة الباب. الخطباء الخطبة–ویضم جانب –إلى

متكاملة وحدة الخطبة مع تشكل یكتب. مراجعات
الھدف ولیس للخطبة، استمعوا أشخاص المراجعات
ھو الھدف إنما للخطبة، تقویم تقدیم منھا الأول

یقومتحسی علنیة ممارسة كونھا حیث من الخطبة ن
نقدیة لمحة وتقدیم الإمام، الممارسةعنبھا . تلك

في مھمة یرونھا التي الجوانب المراجعون یناقش
رسالتھا،(الخطبة الخطبة، إلقائھا،طول أسلوب

وبلاغتھا، خطبتین،). الخترتیبھا العدد ھذا في ننشر
الأولى زكریا: موضوع للشیخ وجل، عز االله شكر

الثانیة وموضوع للشیخالغُرور: تشایلاكوفیتش، ،
حساني المراجع. مصطفى فقدةأما العدد ھذا في

الدین وفخر أرناؤوط وحید الشیخان كتبھا
.مویانوفیتش


